

ORDINE ASSISTENTI SOCIALI REGIONE CAMPANIA

Sede in CORSO UMBERTO I N. 34 - 80128 NAPOLI (NA)
Codice Fiscale 94137540632

Relazione del Collegio Sindacale s ul bilancio chiuso al 31/12/2008

Signori Soci,

abbiamo svolto la revisione contabile del bilancio d'esercizio dell'ORDINE ASSISTENTI SOCIALI REGIONE CAMPANIA chiuso al 31/12/2008. La responsabilità della redazione del bilancio compete all'organo amministrativo dell'ordine . E' nostra la responsabilità del giudizio professionale espresso sul bilancio e basato sulla revisione contabile.

Il nostro esame è stato condotto secondo gli statuti principi per la revisione contabile. In conformità ai predetti principi, la revisione è stata pianificata e svolta al fine di acquisire ogni elemento necessario per accertare se il bilancio d'esercizio sia viziato da errori significativi e se risulti, nel suo complesso, attendibile.

Il procedimento di revisione comprende l'esame, sulla base di verifiche a campione, degli elementi probativi a supporto dei saldi e delle informazioni contenuti nel bilancio, nonché la valutazione dell'adeguatezza e della correttezza dei criteri contabili utilizzati e della ragionevolezza delle stime effettuate dagli amministratori. Riteniamo che il lavoro svolto fornisca una ragionevole base per l'espressione del nostro giudizio professionale.

Per il giudizio relativo al bilancio dell'esercizio precedente, i cui dati sono presentati ai fini comparativi secondo quanto richiesto dalla legge, si fa riferimento alla relazione da noi emessa.

A nostro giudizio, il sopramenzionato bilancio nel suo complesso è redatto con chiarezza e rappresenta in modo veritiero e corretto, la situazione patrimoniale e finanziaria e il risultato economico dell'ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI REGIONE CAMPANIA per l'esercizio chiuso al 31/12/2008, in conformità alle norme che disciplinano il bilancio d'esercizio.

Relazione ai sensi dell'art. 2429 del Codice Civile

Nel corso dell'esercizio chiuso al 31/12/2008 la nostra attività è stata ispirata alle Norme di Comportamento del Collegio Sindacale raccomandate dai Consigli Nazionali dei Dottori Commercialisti e degli Esperti contabili.

In particolare:

- Abbiamo vigilato sull'osservanza della legge e dell'atto costitutivo e sul rispetto dei principi di corretta amministrazione.
- Abbiamo valutato e vigilato sulla adeguatezza del sistema amministrativo e contabile nonché sull'affidabilità di quest'ultimo a rappresentare correttamente i fatti di gestione.

Nel corso dell'esercizio, nel rispetto delle previsioni statutarie e di regolamento siamo stati periodicamente informati dagli amministratori sull'andamento della gestione amministrativa e sulla sua prevedibile evoluzione. Possiamo ragionevolmente assicurare che le azioni poste in essere sono conformi alla legge allo statuto e al regolamento e non sono manifestamente imprudenti, azzardate, in potenziale conflitto di interesse o in contrasto con le delibere assunte dal consiglio dell'ordine o tali da compromettere l'integrità del patrimonio.

Il Collegio Sindacale non ha riscontrato operazioni atipiche e inusuali

Al Collegio Sindacale non sono pervenuti esposti.

Il Collegio Sindacale, nel corso dell'esercizio, non ha rilasciato pareri ai sensi di legge.

Il conto di bilancio finanziario evidenzia un avanzo d'esercizio di Euro 37.574 e si riassume nei seguenti valori:

Entrate	Euro	438.432
Uscite	Euro	400.858
- avanzo dell'esercizio	Euro	37.574

Il conto economico presenta, in sintesi, i seguenti valori:

DARE		AVERE	
ENTRATE CORRENTI	€ 399.332	SPESE CORRENTI	€262.783

Dall'attività di vigilanza e controllo possono emergere alcune analisi ed osservazioni:

- a. Per quanto attiene alle entrate contributive a carico degli iscritti, il Collegio rileva che, rispetto alle previsioni definitive 2008, le somme accertate sono state di euro 398.680,00, dunque leggermente in aumento rispetto a quanto preventivato e con un buon recupero delle quote pregresse.
- b. Per quanto concerne le partite di giro si elencano le seguenti osservazioni:
 - il Collegio non può che raccomandare la scrupolosa osservanza delle disposizioni di legge e quindi il rapido versamento di quanto ancora dovuto per l'anno 2008 pari a euro 48.595,00.
 - Relativamente ai Corsi Ctu si evidenzia che il Corso Esperto Forense 2008 è stato interamente pagato, ma risultano ancora da incassare quattro quote da 300,00 euro ciascuna. Il Corso Esperto Forense e mediazione 2009, invece, risulta interamente da saldare e incassare (salvo 30 quote già incassate).
 - Nell'anno in corso è stata rilevata come partita di giro un'ulteriore voce, ossia Ricavi e Costi Corso Esame di stato, per consentire agli allievi la preparazione nel sostenere l'esame di Stato.
- c. Per quanto riguarda i costi sostenuti, il Collegio evidenzia che la spesa relativa al personale in servizio (euro 113.769 comprensivi della quota di accantonamento del TFR) risulta inferiore rispetto alla spesa sostenuta nell'esercizio 2007, mentre in aumento risultano i rimborsi spese ai consiglieri (tutti adeguatamente giustificati da documentazione a supporto), le spese telefoniche, postali e bancarie.
- d. Il Collegio rileva l'indicazione per l'anno in corso di una ulteriore voce di ricavo "Ricavi Servizi agli iscritti", che raccoglie i contributi (in sede di prima iscrizione all'Ordine) relativi ai servizi che vengono offerti dall'Ordine ai neo iscritti, analogamente alla nuova voce di costo "Costi servizi agli iscritti", riferita alle spese sostenute dall'Ente per fornire ulteriori servizi agli iscritti (tesserini, copie...).
- e. Il Collegio rileva che il conto economico evidenzia un risultato di esercizio positivo pari ad € 23.959. Tale risultato, seppure in diminuzione rispetto all'utile conseguito l'anno precedente, risente sia della notevole attività svolta dall'Ordine degli Assistenti Sociali che,

autonomamente e senza l'ausilio di Agenti della Riscossione e, ha recuperato gran parte delle quote pregresse relative a contributi anni scorsi, inviando continuamente solleciti di pagamento, sia dei costi in aumento rilevati nell'esercizio in questione.

- f. L'avanzo di amministrazione è pari ad €247.904, di cui parte vincolata pari ad €24.991. Il cospicuo avanzo consente di guardare con ragionevole tranquillità al futuro dell'Ente.

Per quanto precede, il Collegio Sindacale, con le osservazioni ed i suggerimenti di cui sopra, non rileva motivi ostativi all'approvazione del bilancio di esercizio al 31/12/2008, né ha obiezioni da formulare in merito alla proposta di deliberazione presentata dal Consiglio di Amministrazione per la destinazione del risultato.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Collegio Sindacale

Presidente Collegio sindacale	Massimo Scalfati
Sindaco effettivo	Paolo Lepre
Sindaco effettivo	Francesca Giglio
Sindaco effettivo	Grazia Corato
Sindaco effettivo	Paolo Manfredi